

Este diario de correspondencia, lo mismo que sus administrativos, se dirigirá a nombre de El Adelanto de Salamanca, a la calle de la Rúa No. 25, imprenta y librería de Nolas. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3 875 pesetas  
Fuera de la capital, un trimestre. 3 450 pesetas  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Teléfono Ramos del Manzanao, 25. — Teléfono 63

Número atrasado diez cts

Dez ediciones diarias.

Jueves 26 de Diciembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.604

LOS PASADOS DIAS

## La Navidad de Salamanca.

### LA BELLA TRADICION

Otra vez, como todos los años, la cristiandad recibe con el alborozo tradicional el nacimiento del Niño Dios. La perdurabilidad de esta fiesta que se conserva incólume al través del ritmo desasosgado de la vida, es como un hilo de oro que no se rompió, engarzando la dulce evocación benéfica con la más pristina de nuestras devociones familiares. Y ved por qué milagro divino, en esta vorágine insaciable de la humanidad, inmenso hormiguero de seres que se agitan por insospechadas motivaciones, que bullen en el gran crisol de la vida con apasionamientos febriles y alcados, llegada esta noche, esta noche sant, que es un calmante saludable para los espíritus, el hormiguero espantoso de los humanos se recoge en sus nidales al arrullo de la tonada familiar, en el calor tibio del regazo hogareño, y cantan y ríen los hombres con infantil inocencia, amañándose como si la llama encendida del corazón quisiera saltar hacia atrás, hacia la niñez, hacia donde quedan entre el humo azulado de la felicidad los rabeles y las zambombas, los tambores y las gaitas que hicimos sonar con estridores ruidosos en aquella camilla que presidía una santa mujer, que fué nuestra madre y que se voló de la vida cedándonos el puesto en la perenne rotación paternal. Nochebuena...

Cestas adornadas se han llevado más de cincuenta. Géneros de salchichera fina se expendieron en cantidades grandísimas. Y sobre todo lo que ha hecho furor para regalos han sido las lindísimas cajas de hierro y bronce repujado, que se despacharon inmediatamente. La sección de bombonería se ha quedado exhausta. Véalo que no resta ni un bombón siquiera. El aspecto que presentaba el establecimiento del Sr. Prieto, rebosante de gente compradora, se repetía en cualquier tienda de ultramarinos, en las confiterías, en los sitios donde el Guirache, el Jijona y el Alicante se ofrecían en barras apetitosas a la voracidad del público. Cuando llegamos a la Cooperativa sus puertas se habían cerrado ya, agotadas las substancias propias del día. Hablamos con el administrador, que nos dijo: —A usted le bastará con una cifra para que pueda calcular las operaciones que hemos realizado en viandas, turrones, mazapanes, etc., etc. para esta noche. En lo que va de mes han ingresado por ventas ¡46.500 pesetas! Ello le dará idea de lo que habremos despachado. Y si de estos establecimientos nos trasladamos al Mercado, oye lector, lo que afirma su administrador, el competente funcionario municipal Sr. Contreras: —El mercado ha estado concurrencioso en estos días, verificándose fabulosas transacciones. Pavos y aves, en general, calculo que se habrán vendido unas mil unidades, pagándose 12 y 17 pesetas por los machos (pavos), y 9 a 11 las hembras. Pollos, gallos, etc., se han cotizado a precios carísimos, hasta el punto de pagarse por una pareja 17 pesetas. Frutas, hortalizas, legumbres, pescados han entrado y salido de este mercado cantidades enormes que yo no puedo calcular. Este detalle le podrá dar idea del consumo habido para esta noche. En este mercado un industrial, Blas Bermejo, tiene un puesto de dulces; pues ha sido tal la demanda del público que agotado todo el género que tenía, hoy 24, con el día que es, no puede abrir por no tener que despachar... Y ahora, tu lector, calcula por tu cuenta, qué género de Nochebuena habrá sido la salmantina con estos datos que a vuelapluma consignamos. Qué cantidad de pavos, de turrón, de mazapanes, de mantecadas, de glorias, de confites, comestibles y bebestibles se habrán engullido en nuestra ciudad dados los antecedentes que preceden. Dicho todo lo cual y cumplido nuestro deber informativo, cerramos, puntuamos y rubricamos: ¡Felices Pascuas, salmantinos!

Esta noche es Nochebuena que no es noche de dormir... Esta Nochebuena de Salamanca ha sido serenamente celeste, inundada de estrellas de plata que tachonaban el firmamento por donde navegaba majestuoso el globo empalmeado de la luna. La ciudad, las calles tíbilmente bañadas por una suave neblina, estaban desiertas.

Nada denotaba el vivir externo de un pueblo. Bares y cafés, clausuradas sus puertas, por una noche al año, acababan el silencio. Por algún balcón abierto oíamos al pasar, el zumbido clamoroso de las terulinas, que se alborozaban con la algarabía de los pequeños, una vez también al año, en bella indisciplina, que cantaban ¡villancicos y baladas al son de las zambombas rumorosas.

El Niño-Dios ha venido. Los parturicos le esperan... ¡Santa noche de paz familiar! ¿O acordáis? El abuelo, un muñeco nevado y ungido por el carillo de todos, preside la refacción casera.

En torno a la mesa, las ramas familiares, con sus broches infantiles, se desparraman desordenadamente. Humear a la clásica sopa de almendra. Ríen los chicos avizorando la panzada postura del pavo, que descansa oreado en la ancha fuente, ofreciendo su apetitoso condimento. Ríen los mayores al saborear el goce de la felicidad que les envuelve. Ríen y ríen con risa argentina las panderetas que zarandean los rapaces, bulangueros y locuelos. Y todos ríen en esta Nochebuena menos el abuelo, que llora escondidamente al rebaldar sobre su alma el íntimo consuelo de aquellas vidas dichosas que le hacen ofrenda de su amor.

Son las doce y ha nacido el Niño-Dios. Por la ciudad empiezan a desparramarse grupos de alegres trastrochadores, que vienen de la misa del Gallo. Cantan y su cantar resuena en el silencio de la noche. Y al apagarse sus voces, la ciudad duerme. Esto es lo que ha dado de sí la Nochebuena callejera.

Viandas, turrones y comestibles. La Nochebuena salmantina ha debido de ser abundante y copiosa en manjares. Basta deducirlo de los reiterados y formidables asaltos que el vecindario ha dirigido contra los puntos de venta de comestibles, dulcerías, confiterías y turronerías. Una rápida visita, hecha a última hora del día 24 por nosotros a algunos establecimientos, podrá demostrar al lector la cantidad de viandas que se han consumido en Salamanca.

Por ejemplo, el lujoso establecimiento que D. Enrique Prieto tiene en la Plaza Mayor ha quedado exhausto de géneros para Nochebuena. Cuando nosotros lo visitamos, todavía un enorme gentío llenaba todo el amplio local. Catorce, quince dependientes se desvivían para atender aquel diluvio de peticiones que se les echaba encima.

Las cajas de turrón, los mazapanes desaparecían en un santiamén de las cajas a parar en las cestas de los compradores.

Un momento pudimos hablar con el inteligente encargado del establecimiento, D. Demetrio Yáñez, que sudoroso y febril, nos pudo declarar: —Cuanto le diga a usted de ventas realizadas no podrá acercarse a la realidad. Las operaciones hechas para esta noche alcanzan cifras inverosímiles. Basta decirle que a la hora presente llevamos ya más de 35.000 pesetas de exceso sobre las ventas del año pasado. Un artículo sólo, el turrón, hemos consumido ya más de ¡nueve mil kilos!

A esto agregue el mazapán, los mil artículos de dulce, de los que no nos queda ni rastro.

El mercado ha estado concurrencioso en estos días, verificándose fabulosas transacciones. Pavos y aves, en general, calculo que se habrán vendido unas mil unidades, pagándose 12 y 17 pesetas por los machos (pavos), y 9 a 11 las hembras. Pollos, gallos, etc., se han cotizado a precios carísimos, hasta el punto de pagarse por una pareja 17 pesetas.

Frutas, hortalizas, legumbres, pescados han entrado y salido de este mercado cantidades enormes que yo no puedo calcular. Este detalle le podrá dar idea del consumo habido para esta noche. En este mercado un industrial, Blas Bermejo, tiene un puesto de dulces; pues ha sido tal la demanda del público que agotado todo el género que tenía, hoy 24, con el día que es, no puede abrir por no tener que despachar... Y ahora, tu lector, calcula por tu cuenta, qué género de Nochebuena habrá sido la salmantina con estos datos que a vuelapluma consignamos. Qué cantidad de pavos, de turrón, de mazapanes, de mantecadas, de glorias, de confites, comestibles y bebestibles se habrán engullido en nuestra ciudad dados los antecedentes que preceden. Dicho todo lo cual y cumplido nuestro deber informativo, cerramos, puntuamos y rubricamos: ¡Felices Pascuas, salmantinos!

El Niño-Dios ha venido. Los parturicos le esperan... ¡Santa noche de paz familiar! ¿O acordáis? El abuelo, un muñeco nevado y ungido por el carillo de todos, preside la refacción casera.

En torno a la mesa, las ramas familiares, con sus broches infantiles, se desparraman desordenadamente. Humear a la clásica sopa de almendra. Ríen los chicos avizorando la panzada postura del pavo, que descansa oreado en la ancha fuente, ofreciendo su apetitoso condimento. Ríen los mayores al saborear el goce de la felicidad que les envuelve. Ríen y ríen con risa argentina las panderetas que zarandean los rapaces, bulangueros y locuelos. Y todos ríen en esta Nochebuena menos el abuelo, que llora escondidamente al rebaldar sobre su alma el íntimo consuelo de aquellas vidas dichosas que le hacen ofrenda de su amor.

Son las doce y ha nacido el Niño-Dios. Por la ciudad empiezan a desparramarse grupos de alegres trastrochadores, que vienen de la misa del Gallo. Cantan y su cantar resuena en el silencio de la noche. Y al apagarse sus voces, la ciudad duerme. Esto es lo que ha dado de sí la Nochebuena callejera.

Viandas, turrones y comestibles. La Nochebuena salmantina ha debido de ser abundante y copiosa en manjares. Basta deducirlo de los reiterados y formidables asaltos que el vecindario ha dirigido contra los puntos de venta de comestibles, dulcerías, confiterías y turronerías. Una rápida visita, hecha a última hora del día 24 por nosotros a algunos establecimientos, podrá demostrar al lector la cantidad de viandas que se han consumido en Salamanca.

Por ejemplo, el lujoso establecimiento que D. Enrique Prieto tiene en la Plaza Mayor ha quedado exhausto de géneros para Nochebuena. Cuando nosotros lo visitamos, todavía un enorme gentío llenaba todo el amplio local. Catorce, quince dependientes se desvivían para atender aquel diluvio de peticiones que se les echaba encima.

Las cajas de turrón, los mazapanes desaparecían en un santiamén de las cajas a parar en las cestas de los compradores.

Un momento pudimos hablar con el inteligente encargado del establecimiento, D. Demetrio Yáñez, que sudoroso y febril, nos pudo declarar: —Cuanto le diga a usted de ventas realizadas no podrá acercarse a la realidad. Las operaciones hechas para esta noche alcanzan cifras inverosímiles. Basta decirle que a la hora presente llevamos ya más de 35.000 pesetas de exceso sobre las ventas del año pasado. Un artículo sólo, el turrón, hemos consumido ya más de ¡nueve mil kilos!

A esto agregue el mazapán, los mil artículos de dulce, de los que no nos queda ni rastro.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

**Don Matías Mediano Hernández**

Licenciado en Medicina y Cirugía  
que falleció en Salamanca el día 27 de Diciembre de 1917  
D. E. P.

Su desconsolada viuda, D.<sup>a</sup> Asunción Flores; hijos: Asunción, Gonzalo, Juan Manuel, Ramona, Pilar, Matías, Eugenio, Santiago y Carmen; padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir a alguna de las misas que en sufragio se celebrarán mañana, 27 de los corrientes, en la iglesia parroquial de Santo Tomás Cantuariense, de esta ciudad.

Todas las misas que se celebren mañana, día 27, en la iglesia parroquial de Santo Tomás Cantuariense, serán aplicadas por el eterno descanso del fallecido.

D.<sup>a</sup> Victorina Bordona de Rodríguez de Cela, una botella de Jerez, cuatro saquitos de garbanzos, cuatro latas sardinas y cuatro de dulce; D.<sup>a</sup> Luisa Monje de Camarasa y D.<sup>a</sup> Rosa Monje de García, dos botes de melocotón, tres barras turrón y seis cajitas de mazapán; Srta. Teresa Puente, dos cajas mantecadas; D. Nicolás Albertos, cinco bufandas; D.<sup>a</sup> Modesta Nieto de Alonso, dos saquitos de arroz, dos paquetes galletas y dos latas sardinas; doña Gonzala Rosa de Lunar y Srta. Luisa Rosa, un chaleco de Bayona y una elástica; D.<sup>a</sup> Perfecta Corselas, dos pollos; Srta. Aurora y Concha Llorente, dos cajas mantecadas y cuatro saquitos de arroz; Srta. María de Unamuno y Jugo, doce pares de calcetines, y Srta. Amparo Vicente, seis botes de melocotón.

Las personas que quieran contribuir con donativos, deben remitir estos antes de las cinco de la tarde de mañana, viernes.

El Adelanto del 1.º de Enero constará de ocho ó más páginas y publicará expresamente escritos para este número, originales de distinguidas personalidades salmantinas. Dicho número contendrá además, varios fotografías.

### Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Tordejillas, el capitán de Albuera D. Pedro Cuadrillero. — Han llegado: De Villoria de Buenamadre, D. Amador Angoso y señora y su hermana Remedios.

—De Sama (Asturias), nuestro particular amigo D. Gonzalo Santos. —De Alcañices, el juez de instrucción de aquel distrito, D. José Cimas Leal. —De Avila, el oficial de intendencia señor Royo y señora.

—De Madrid, nuestro distinguido colaborador D. Manuel Martín (Agacir), y el redactor de «El Sol», D. Angel Sánchez Salcedo. —De Gijón, D. Enrique Louis y su joven esposa.

Enfermos. Continúa mejorando de la enfermedad que le retiene en cama, nuestro particular amigo D. Emiliano Rodríguez de Dios.

Natalicio. La distinguida señora de D. Ventura Sánchez Tabernero ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en satisfactorio estado. Nuestra enhorabuena.

Aniversarios. Con motivo de cumplirse mañana el primer aniversario de la sensible desgracia de nuestro querido amigo el ilustrado médico que fué del pueblo de Arapiles, D. Matías Mediano Hernández, renovamos la expresión de nuestro sentido pésame a su atribulada viuda, la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Asunción Flores; hijos, padre político, nuestro respetable amigo D. Santiago Flores, y demás estimada familia del finado. —Mañana hace un año que falleció en Madrid el culto general D. Mariano Prestamero León. Por su valor y vigoroso talento supo conquistarse en la milicia un nombre y una reputación. Su muerte causó hondo sentimiento. Noble y leal amigo, fué siempre un corrector caballero, que gozó de generales simpatías entre sus numerosas amistades.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, renovamos a su familia, especialmente a su hermana política, señora viuda de Martínez León y su sobrina Juana, la expresión de nuestro sentimiento.

Varias. Pasan en esta temporada, al lado de sus padres, el médico militar señor Beltrán de Heredia y señora.

—Regresaron de Madrid D. Francis-

co L. Muéllades y su distinguida señora, que permanecerán unos días con sus padres, los señores de Acedo (don Ramón).

—En la capilla de las Hijas de Jesús tomó ayer la primera comunión la encantadora niña Marcelina Victoria Salas Villagomez.

Le fué administrado el pan de los Angeles por el R. P. Isaac Salas, misionero del Corazón de María, en Ciudad Rodrigo y tío de la comulgante.

### POLITICA LOCAL

#### Las izquierdas y la autonomía

Mitín para el 1.º de Enero. El problema de la autonomía regional será expuesto y tratado por los partidos políticos de la izquierda en un gran mitín público que ya está organizado.

El mitín se celebrará en uno de los teatros de esta ciudad el día 1.º de Enero, a las once de la mañana.

En este mitín hablarán: por los obreros organizados, D. Primitivo Santa Cecilia; por los socialistas, D. Fernando Felipe; por los reformistas, el catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Guillermo Sáez Muñoz, y por los republicanos, el que este partido designe.

Además, hablarán el diputado a Cortes por Béjar, jefe del partido reformista local, D. Filiberto Villabombos, y D. Miguel de Unamuno.

### COMENTARIOS POLITICOS

#### La primera sangre del vértigo.

Los corresponsales telegráficos de la prensa madrileña en Bilbao, nos comunican una noticia dolorosa; no tanto porque en ella se da cuenta de la muerte de un hijo patriota de España, sino porque es el primer chispazo y la iniciación de algo que es muy difícil de evitar.

La actitud en que se han colocado los elementos antiespañolistas catalanes y vascos, tiene forzosamente que conducir a estos extremos de violencia por el desate brutal de pasiones que nunca debieron nacer ni en catalanes ni en vascongados, ya que ningún agravio tienen de las demás provincias españolas y ninguna sinrazón intolerable les hizo nunca sufrir el Poder central.

¿Qué hicieron unos y otros sino enriquecerse, es verdad que por su trabajo, pero no es menos cierto que a costa del proteccionismo que para unos y otros desarrolló el Estado central, en perjuicio evidente de los intereses generales del país, que se vieron forzados por el dogal del arancel a pagar a precios exagerados los productos de la manufactura de ambas regiones?

¿Qué es Bilbao, ni qué sería Barcelona y Cataluña toda, y el propio San Sebastián, sin la protección decidida de los gobernantes y de la Corona?

Triste cosa es, y conmigo lo lamentaréis todos, amables lectores, que haya exaltados y locos que lleven su pasión hasta el extremo de considerar como una injuria gravísima, de las que hay que castigar en el acto y con pena de muerte que un ciudadano libre grite con el entusiasmo de su amor filial y santo un ¡viva España!, que ha brotado en los labios como protesta legítima contra la injuria que a la unidad de la patria se viene infringiendo impunemente por unos y por otros.

Ya se ha vertido la primera sangre de este duelo cruel, que nunca debió plantearse en tales términos ni con tan violentas formas. Ya hay

una víctima del españolismo, como hubo otra víctima de la barbarie en la culta Barcelona.

La actitud del Gobierno, pasándose de prudente y recatado, le dará fuerza de una mayor autoridad para imponer a los que lo olvidan el sagrado deber de respeto a la unidad patria.

¿Qué tiene que ver el ansia legítima de una administración propia con que en las calles de Bilbao no pueda gritar un ciudadano español su viva a España?

¿Qué pensamiento inspira a los equivocados catalanes cuando piensan seriamente en un Gobierno catalán, independiente en absoluto del Estado español y sin más lazos de unión con él que aquellos que el egoísmo les dictara, ya que constituyen cargas improductivas pero necesarias en los presupuestos de toda nación?

Eso no es autonomía, sino independencia, y la independencia ha de llevar anejas las cargas y los beneficios; que no es justo que el Estado español quede sin autoridad ni función en Cataluña y que, en cambio, quede obligado a respetar las fronteras comerciales con todo su gravamen proteccionista para la región, y a asegurar la integridad del territorio catalán con su propio Ejército y defender y amparar las costas con su propia Marina.

Regresa de su excursión a París el Conde de Romanones, quien aún se muestra bastante optimista, confiando en que se llegará a una solución. Pero entre tanto bueno está que la exaltación y locura de los separatistas vascos y catalanes se

### LA POPULARES FIESTAS DE SEPTIEMBRE

## El cartel de las corridas de feria.

Toros: Seis de Veragua, ocho de Santa Coloma, seis de Murube. Toreros: Joselito, Belmonte, Saleri, S. Mejías, M. Belmonte y Chicuelo.

### LA ALTERNATIVA DE CHICUELO!

Ya está confeccionado el cartel para las corridas de feria. Quizá sea este el primer cartel ultimado con tan marcada anticipación. Y es que la Junta, ante el fracaso del pasado año, que se puede justificar con tantas y tantas causas previstas unas e imprevistas las más, ha querido en este dar a sus accionistas, a los aficionados y al vecindario salmantino, la sensación de un buen propósito de enmienda y la seguridad del éxito.

Laboriosas, difíciles y de gran cuidado han sido las gestiones hechas para llegar a la confección del cartel. Y pocos, como nosotros, que hemos estado al corriente de esos trabajos y que hemos sabido de sus dificultades, podrán hablar con un mayor conocimiento de causa.

Dijimos días pasados que los señores González Cobos y Lauradó Falcó marchaban a Sevilla «a por el cartel», é inevitable a los aficionados a esperar el regreso de dichos señores, quienes ya traerían todo ultimado.

¿Se han cumplido nuestros informes? Al pie de la letra. ¿Han conseguido los señores de la Junta su propósito de enmienda y dar, además, con el cartel hecho, la sensación de un seguro éxito? Indudablemente que sí: el cartel es sencillamente admirable. Con él se responde cumplidamente a la aspiración y al deseo del comercio y de la industria de Salamanca de ofrecer a España unas de las mejores corridas que pueden concepcionarse. En este año las corridas de la feria de Septiembre formarán en la lista de las elegidas por la afición, porque sí en toreros llena por completo las exigencias de todos, en toros no se puede llegar a más.

Pero mejor es que aquí reflejemos las impresiones breves, concretas, que después de su viaje, y como producto de su labor, trae el Sr. González Cobos.

Al regresar de Sevilla saludamos al activo secretario de la Junta y querido amigo.

—¿Parece que vienes satisfecho del viaje?

—Sí, ciertamente que sí, pero ¡buenos «berriches» me han hecho pasar!

—¿Y traes ya el cartel?

—Todo arreglado y todo firmado. Es decir falta un hueco, que, aun cuando hoy aparece lleno, ello depende de la temporada. Me refiero a la alternativa de Chicuelo.

—¡Ah!, ¿pero nos vais a ofrecer el bello espectáculo de la alternativa de un torero que aquí puede decirse que se ha hecho y se ha formado y que cuenta con tan generales simpatías?

—Sí, queremos que toreé la primera corrida, la del día 12, y que sean Saleri, el elegante torero que tiene aquí su público, y Sánchez Mejías, el nuevo y bravo matador, hermano político de Joselito, los que doctoren al hijo del malogrado Chicuelo.

—¿Con qué toros?

mantenga en los términos de no agredir ni matar a los que sienten el amor de una patria grande, firme y progresiva.

Máximo Gim.

## SUCESOS

Escándalo y rifa. Se ha dado cuenta al Juzgado municipal del escándalo seguido de rifa que promovieron en la Plaza Mayor Antonio Herrera y Bernabé García, el día de Nochebuena.

Por hurto de piedra. También fué denunciado un criado de los Hijos de Arsenio Andrés, por sustraer unos montones de chinarras a un tal Manuel.

Mujer herida. En la Casa de Socorro fué curada María Calvillo, de una herida en la región labial superior externa.

Alcoholismo. Un sujeto llamado Mariano Robles fué asistido en el mismo establecimiento de un agudo ataque de alcoholismo.

### LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:

Altura barométrica, 693,14  
Temperatura máxima, al sol, 10,0.  
Temperatura máxima a la sombra, 10,0.  
Temperatura mínima, 3,8.  
Termómetro seco, 7,0.  
Termómetro húmedo, 7,0.  
Viento, ONO, 5.  
Cielo, cubierto.  
Tiempo, lluvia ó viento.

### LA ALTERNATIVA DE CHICUELO!

—Con cualquier ganado que le echemos; son palabras suyas y de su tío el Zocato. Este tiene un decidido interés, un loco interés, en que sea la plaza de Salamanca la primera en la que su obrino se presente como matador de toros. Y lo mismo le dan Veraguas, que Santa Colomas, que Mieras. El caso es que se «doctore» aquí, en esta plaza que tanto quiere, en esta plaza donde tanto se le ha aplaudido y donde tan francos éxitos ha obtenido.

—Pues eso es digno de aplauso, porque ello significa una alta estimación a Salamanca por parte de tan simpático torero.

—Claro es que, como comprenderás, la alternativa de Chicuelo queda supeditada a la labor que este torero haga en la temporada que viene, en la que debutará como matador de novillos. Tiene, sólo en Sevilla, cuatro corridas contratadas, y ya parece que pasan de 20 las firmadas. Si en estas obtiene el éxito deseado y hace con los toros lo que todos hemos visto que realiza con becerros, la alternativa de Chicuelo, el 12 de Septiembre, será un hecho.

—¿Y si no puede hacerse esto?

—Entonces ese hueco podrá ser llenado por Dominguín u otro torero de esta categoría.

—¿Y las corridas del 13 y del 14?

—Sencillamente, yo debo decir que las hemos hecho con los mejores elementos que hemos encontrado.

—¿Transigiendo mucho?

—No, y es preciso hacerlo constar: por lo que a Joselito se refiere, sólo facilidades hemos hallado en él, ni nos habló de toros ni de toreros que debían acompañarle. A él que le diéramos su dinero y lo mismo nos mataba Parladés, que Veraguas, que Mieras. Y respecto a Belmonte, si también encontré facilidades, hubo, en cambio, otros puntos, como los de dar una corrida a su hermano Manolo, que no hubo por qué rechazar, porque hubiera significado tanto como echar por tierra todos nuestros proyectos.

—¿Y en toros?

—Los que hemos querido, Veraguas, Murube, Santa Coloma...

—¡Un buen terceto!

—Y ya notarás que no figura ninguna de la tierra. Fácilmente se explica esto después de lo ocurrido el pasado año y de que precisamente los ganadores salamanquinos de primera línea, esos que podían haber competido con los andaluces, se hubieran negado, como ya se nos negaron, a dar toros.

—En resumen: el cartel queda compuesto...

—En la siguiente forma...

Ahí va esto:  
Día 12.—Seis toros del Duque de Veragua, para Saleri, Sánchez Mejías y Chicuelo (que tomará la alternativa). Caso de no venir Chicuelo, será sustituido por Dominguín.

Día 13.—Ocho toros del Conde de Santa Coloma, para José Gómez (Ga-

EL PROBLEMA DEL DIA

Castilla y Cataluña.

A D. FRANCISCO RUIPEREZ

MI querido amigo: En esta pública discusión que en EL ADELANTO sostiene uno cuantos hombres de buena voluntad en torno al problema de la autonomía, es de notar con agrado que coinciden en la apreciación de los problemas más fundamentales aquellos que se hallan atados también por viejas y hondas ligaduras de afecto y camaradería. Y todos aportan su grano de trigo al acervo común. Y algunos, como tú, sugerencias muy dignas de tenerse en cuenta, y otros, como Angel Ledesma, corrientes de cordialidad que no pueden desafiarse en problemas que son honda y principalmente afectivos, y otros, en fin, como el querido poeta Cándido R. Pinilla, preocupaciones culturales en torno a la lengua—expresión del espíritu de los pueblos—que conviene tener muy a la vista en el momento oportuno.

Así, tu dices, y dices muy bien, a mi juicio, que la guerra que acaba de terminar ha producido en España la derrota del frente centralista. Yo diría más; yo diría que de la guerra ha surgido exclusivamente el problema... tal y como está ahora planteado. La lucha entre centralistas y autonomistas es la forma actual del divorcio entre germanofilia y aliadófilos. Los liberales caen del lado de la autonomía y del lado del poder central los liberales y llanamente reaccionarios. La situación de Cataluña lo comprueba. Cambó que parece el jefe, no pasa de ser el prisionero de una corriente, que ya no se limita a los de la Liga, sino que riega otros campos donde la plutocracia tiene mucho que perder.

Estas y otras divagaciones, querido Paco, surgen, al correr de la pluma, de la lectura de tu alegato a favor de otra Castilla que rompa sus cadenas y se ahinque en sus municipios y reentee su soberanía, más fecunda que la anterior, por basarse antes en pragmáticas de reyes y hoy en fueros naturales de humanidad. Veremos qué sale de todo esto...

El mismo Cambó tendrá que tragarse sus palabras de juicio mezquino cuando la violación belga y comprenderá más tarde o más temprano, que el sentimiento actual autonómico de Cataluña es más hijo de Wilson que de Prat, y primero una invasión del espíritu europeo en aquellas cuatro provincias que un recrudescimiento del malestar regional ante las presiones madrileñas.

Tu amigo, José Sánchez Rojas.

lamos en el interior de lo magníficamente que vamos laborando por la paz y por hacer una España nueva, liberal, culta, poderosa y riquísima, y nos echan piropos en el extranjero todos los presidentes y todas las testas coronadas. Así se achican a duo Cambó y Puig y Cadafsch.

DE LUMBRALES

¡Dos décimos del cuarto premio!

Cómo se supo la noticia.—Un negociante de Vilvestre se trae de Zamora dos décimos del cuarto premio.—Otro décimo premiado. Numerosos partícipes.—Más de veinte mil duros en premios.

La Lotería Nacional en su emotivo sorteo de Navidad, ha repartido este año unos miles de duros en este pueblo, llevando la alegría a gran número de hogares en los que se ha resuelto de golpe y porrazo el problema del invierno.

El poseedor de dos décimos es don Diego Vacas, de Vilvestre, y dió en este pueblo participaciones que han correspondido a D. Demetrio Rios, jefe de la estación de Lumbrales, 5.000 pesetas; a su señora, 3.000; a su hijo en otro número 80; D. Felipe Vacas Moro, de la estación de Lumbrales, 2.000 pesetas; al guarda-agujas de la misma don Jacinto Bernal, 1.000; D. José Hernández, carretero, 1.000; D. Anacleto Hernández, panadero, 2.000; D. Pascual Esteban, 3.000; D. Genaro Carromatero, 3.000; D. Antonio Rodríguez, 2.000; D. Saturnino López, 1.500; un vecino de Doñinos, 1.500; D. Aquilino Hernández, 1.000; capataz de la finca de San Martín, 1.000; D. Juan Manuel del Molino, 2.000; el benemérito cuerpo de la Guardia civil, 9.000; D. Luis Hernández, panadero, 3.000; D. Simón Mangas, 2.000; D. Andrés Santiago, 3.000; D. Avelino Manzanas, 1.000; D. Isaac González, 1.000; D. Juan José Manzano, 3.000; Sres. Cuadrado, 2.000; D. Constantino Rubio, 1.000; D. Simona Manzanas, 1.000; D. Luisa Calderón, 1.000; D. Francisco Calderón, 1.000; D. Benjamín López, 2.000; D. Francisco Sánchez, 3.000; doña Margarita Santiago, 1.000; D. José María Bogaño, 1.000; D. Claudio Santiago, 1.000; D. Daniel del Amo, 1.000, y el sargento de carabineros, 2.000.

Correspondió otro premio de 40.000 pesetas a los Sres. Hijos de M. García Bringas, que tanto uno como otro ha sido repartido a familias menesterosas.

Un repollo de berza valió 1.000 pesetas. La señora Buenaventura Benito regaló a la señora del jefe de la estación un repollo de berza y esta en su obsequio le dió una peseta de participación en el número premiado, valiendo por lo tanto 1.000 pesetas.

Poi fin se rompió el hielo en el mercado de cerdos cebados. En el del domingo último se vendieron bastantes, pagándose desde 26 hasta 31 pesetas.

La gente que necesitaba comprar se había resistido en espera de una baja considerable que sin cesar predicaban algunos que tenían interés en esa baja, pero como los tenedores de los cerdos se resistían y todas las noticias que llegaban de otros mercados eran de que ese ganado subía, no quiso exponerse a tener que pagar más caro en el mercado siguiente y compró lo que necesitaba, dándose el caso de que quien más compró y más caro pagó, fué un salchichero de esta.

Y nada más por hoy, porque nada más ocurre por aquí.—El corresponsal.

TEATRO DEL LICEO

Las funciones de anoche. Como día de Pascua, el Liceo se vió concurridísimo. Lola Montes continuó su triunfal temporada, obteniendo el franco éxito que le proporciona su exquisito arte, su gracia y su belleza y la admiración y elegancia con que viste la escena. Como todas las noches, fué llamada al escenario repetidas veces, y hubo de cantar nuevos complices ante los formidables aplausos del público. El trío Aguilar, aplaudido, y las películas, interesantes y originales. Hoy se despide Lola Montes y también actuará por última vez el trío Aguilar.

lito), Juan Belmonte, M. Sánchez Mejillas y Manolito Belmonte. Día 14.—Seis toros de Murube, para Joséllito, Belmonte y Saleri. —Y la extraordinaria de San Mateo? —Aún no está ultimada, porque para esta corrida siempre hay tiempo; pero sea Domingo con Valerito ó con otro de su tiempo, ó sean otros, el caso es que la corrida será de postín y que en ella se lidiarán toros andaluces ó quizás de D. Vicente Martínez. —¡Tableau!

Y ahora, tú, lector aficionado e imparcial: ¿qué te parece el cartel? ¿Damos la enhorabuena a la Junta? ¿Crees que la merece?

Yo me anticiparé, en tu nombre, juntaré las manos y aplaudiré un buen rato, porque creo que el cartel es sencillamente admirable, de éxito seguro.

El cartel de toros es un gran acierto, un indiscutible acierto de la Junta. No los habrá mejores por otras plazas.

Y el de toreros, ¿se concibe un cartel sin Joséllito y sin Belmonte? Después de éstos, ¿que nos traigan los que quieran! ¡Nos da lo mismo!

Y otro acierto, que de realizarse será de gran éxito de taquilla, es el de la alternativa del gran Chicuelo.

Tanto que, con su nombre y con los seis Veraguas, se llena el cartel del día 12. Es el aliciente de la corrida, la salsa, la novedad, el interés supremo de la fiesta.

¡Que Chicuelo se ponga en «condiciones» para aquel día, y... ¡ya verán ustedes cómo hay que utilizar el tejado para colocar espectadores!

Y nada digamos con respecto a la entrada del segundo día, del 13, con los ocho Santacolomas, y el tercero, con los seis Murubes y los dos grandes maestros en el ruedo!

En resumen: que allá va mi cordial enhorabuena por el éxito del cartel y mis votos fervientes porque Chicuelo llegue a «doctorarse» el día señalado.

Y a callar, por hoy. El Timalero. El Timbalero. TEATRO MODERNO «Felipe Derblay», la interesante comedia dramática de Olmet, que constituye siempre un atractivo en el cartel de las compañías teatrales, fué puesta en escena anoche, a las seis, en el Moderno, con los detalles de su verdadero estreno, aunque ya ha llorado desde que la obra rueda por la escena española.

La Srta. Indarte, por la justeza de su labor, por su talento de notable actriz, destacó en el conjunto verdaderamente notable que obtuvo la interpretación de la hermosa comedia, mereciendo también elogios la señora Sánchez Alpuente y las demás intérpretes de «Felipe Derblay».

El Sr. Novajas puso el prestigio de sus positivos méritos al servicio del papel de protagonista, siendo secundado con acierto por los Sres. Béjar, Alpuente, Sánchez e Indarte.

Por la noche, «El orgullo de Albalade» proporcionó un nuevo éxito a las huérfanas de Alpuente, contribuyendo con sus chistes y astrakanadas a la feliz digestión del tradicional «pavo».

Las entradas no hay para qué decir que llenos completos en todas las secciones.

MADRID AL DIA ¿QUE FELICIDAD! Ya tenemos entre nosotros a Romanones, en estas Pascuas. ¡Qué felicidad Viene bueno desde París, donde ha conferenciado con todas las representaciones soberanas del mundo. Aunque se dé importancia, como el personaje de las aleyunas, diciendo que viene de Francia, razón tendrá y no pecará de fachendoso. Allí, si no ha descubierta precisamente el Mediterráneo, ha tratado con Wilson de ese problema intramirífico, hablando la mar.

Sus éxitos como diplomático tienen gravísimas repercusiones en España. La Mancomunidad no ha podido resistirlos y suspende los procedimientos radicales hasta mejor ocasión. El Gobierno provisional ha resultado, según comunican desde Barcelona, un pastel de liebre que no corre. Algo habrá también influido allí la lotería con sus gordos, pues donde hay dinero abundante la moñina huye. Aquí estamos arreglando la huelga cordobesa, que amenazaba coligarse con la asturiana. Es otro plato dulce ofrecido a Romanones para que celebre las Pascuas a su venida triunfal. Y hasta el conflicto patateril se esfuma, si hemos de creer a los asentadores, que sí los creamos. Y se esfuma por no haber estos meritisimos industriales promovido ningún motín pasado ni haber pensado en promoverlos para lo sucesivo, y porque el Sr. Alcalde pone a nuestra disposición otro Mediterráneo de patatas, ó sea la mar de ellas, a cuya acción corresponden nuestros ediles dándole un banquete, digo, no, un banquete sería reñir con la modestia del demócrata Garrido; un champagne de honor.

Como día de Pascua, el Liceo se vió concurridísimo. Lola Montes continuó su triunfal temporada, obteniendo el franco éxito que le proporciona su exquisito arte, su gracia y su belleza y la admiración y elegancia con que viste la escena.

vez (exministro) y otros, y ha tenido a bien aceptarla muy reconocido, y nos ha ofrecido presentar nuestras conclusiones al Excmo. Sr. Ministro en el viaje que por cuenta de la Junta provincial de primera enseñanza va a hacer a Madrid, y que procurará que esa Junta provincial le dé estado oficial a nuestras aspiraciones. Debéis comunicar esto a las demás comisiones y decirles que los acuerdos adoptados os los envíen, y luego vosotros se los comunicéis a nuestro secretario para dar cuenta de ellos al Sr. Delegado regio. También creemos debéis escribir un atento B. L. M. a dicho ilustrísimo señor ofreciéndole la presidencia honoraria, y darle gracias por sus ofrecimientos ¿qué opináis de esto?

Asimismo ahora hay influencia, veremos a ver si hay constancia en nosotros. Mandad como gustéis a vuestro compañero el presidente de esta comisión q. e. v. m.—Hay una rúbrica que dice: José Bermejo.

Sabed igualmente, queridos compañeros, que por acuerdo unánime de esta comisión se le ofreció la presidencia honoraria de ella al muy ilustre señor Rector de nuestra ilustre Universidad, el cual con una hidalguía digna y caballeresca aceptó ese humilde puesto entre nosotros, cuya noticia es de creer sea acogida con un fondo magno de alegría por todos, por ser el que rige hoy los destinos de esta Universidad de cuyas leyendas hablan y hablarán siempre todos los pueblos del mundo civilizado.

Nada más por hoy. Seguid dando vuestra especial ayuda con más fe a ser posible a esta comisión que atentamente os saluda.—La comisión.

Desde Baños de Montemayor nos comunican que los dueños del acreditado Hotel Eloy han tomado en traspaso la Fonda del Comercio, en Plasencia (ciudad), donde ofrecen al viajero nuevas reformas.

Traspaso. Por no poderla atender su dueña, se traspasa la tienda de comestibles de la calle de Serranos, número 6. En la misma informarán.

Se necesita maquinista para motor de gas, con buenas referencias. Para informes, Sres. Monco Hijo, fundición, Salamanca.

Se venden tierras en término de Sahelices el Chico, partido de Ciudad Rodrigo, y una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, D. Manuel García Alvarez, Salamanca, Chamberf, 5.

Obreros del campo, que quieran ir a Francia y Bélgica, en buenas condiciones, pueden escribir en la seguridad de ser atendidos e informados, a D. Bonifacio García, Cinego, 5, Zaragoza, desde donde se les participará y contratará especialmente.

Pastos. Se arriendan pastos de invierno para ovejas en el término de la Moral de Castro. Para tratar dirigirse a los Sres. Hijos de D. Amador García, en Tejadillo.

Se venden ocho mil en lias de entresaque, que en la dehesa de Espeja, término municipal de Boadilla. Para informes, D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

Arriendo. Yendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriende pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador.

Se venden plantas de almendros de dos, tres y cuatro años, muy bien criados y limpios, de fruto dulce, a 15 y 20 pesetas el 100 puestos sobre vagón en las estaciones de Salamanca ó Gometello. También se venden garas ó plantas de espárragos, barbados de una tinta y blanca y algunos frutales injertados y dos caballos semientados de tres y seis años de siete dedos, pelo castaño oscuro, que obtuvieron los primeros premios en el concurso de ganados de Septiembre último en Zamora y dos burros garraños a elegir entre seis de distintas edades y alzadas.

Los pedidos y correspondencia a Marcelino del Valle, en Fuentesecasido, donde puede verse todo lo que se anuncia.

Maestra nacional. Se ofrece para dar pases en casa. Darán razón, calle de San Pablo, número 59.

Se vende la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral. Darán razón, calle de Arriba, 9.

Pérdida. Desde la calle de Bermejeros a la de la Rúa, ha sido extraviado un pendiente con orla de diamantes. La persona que lo devuelva en la plaza del Mercado, salchichera de Miguel de Vega, será gratificada.

Se vende una máquina de desinfección nueva, sin estrenar. Hoteles de Mirat, número 6; portería, darán razón.

Paja. Se venden 50.000 kilos de paja de trigo superior. Informar D. Francisco Sánchez, en Villarmayor (partido de Ledesma).

Grandes locales en Chamberf. Se venden ó se arriendan los que ocuparon Los Zamoranos. Informar, Fausto Oria, San Pablo, 1 y 2.

Se vende la maquinaria para un molino harinero completo, compuesto de lo siguiente: un motor eléctrico Siemens, de 20 H. P., con su cuadro de mármol resistente y cables; un interruptor de aceite, para alta tensión; un transformador de 26 H. P., pararrayos y cables, una comarcilla para el motor eléctrico, un castillete de eje, cojinetes y poleas; un castillete de madera, con dos pares de piedras trancasas, de 130 milímetros de diámetro (srbol y castillete susceptible para tres) con todos los herrajes correspondientes a los dos, guardapolvos, tolvas, etc.; un cejudo de cu tro metros de largo, con sus entaladuras de seda, una limpia belga, perfeccionada, para trigo; dos cribas con sus tolvas para la algarroba; dos grúas para levantar las piedras, con sus armaduras de madera; un elevador doble, un elevador sencillo, una rosca de hierro para la harina, con su caja; varios caños para la conducción del trigo a las piedras desde los elevadores y varias correas para los aparatos y avena.

Para informes: D. Jacinto Juanes, Avenida de Mirat, 13, Salamanca.

Holandesas. Se vende una vaca y dos novalesas. Razón, Paseo de Canalejas, 10.

De Ledesma

Como en mi última carta a EL ADELANTO decía, hay gran animación para la celebración de la fiesta del Arbol de Navidad.

En la cabalgata de los Reyes Magos tomarán parte niños de corocidas familias ledesmanas, harán de pastores los niños hijos de D. Pedro García Espina y D. Abelardo Hernández.

De zagala, una niña de D. Ulpiano Iglesias. De Reyes Magos, los niños de D. José Delgado, D. Andrés López Chaves y D. Fausto Encinas.

Todos ellos lucirán trajes de valor y los caballos irán vestidos a la usanza de la época.

El Sr. D. José Bartolomé, organizador del Arbol de Navidad, ha recibido ya más de setecientos regalos para los niños pobres.

En el teatro se llevará a cabo una velada en honor de los donantes, colocándose en el escenario el Arbol de Navidad, espléndidamente iluminado y lleno de regalos.

Se hará un rústico portal para la adoración al Niño Jesús por los pastores y magos.

Desempeñarán los papeles de Virgen y San José, respectivamente, la niña mayor de D. Domingo Rodríguez, y de San José, el niño de D. Fernando Simón.

En la velada se leerán poesías alusivas al acto, de Gabriel y Galán, D. Cándido Pinilla y D. Miguel Seisdedos, recitados por el niño Leandro Sastre y la señorita Amparo Delgado.

Se supone que a la conclusión del acto pronunciará algunas palabras dando las gracias D. José M. Bartolomé, organizador é iniciador del benéfico festejo.

Conferencia de D. Miguel Rodríguez Seisdedos.

Ayer, a las once y media de la mañana desarrolló su anunciada conferencia sobre el tema «Poesía moderna provinciana», el escogido poeta y sentido escritor salmantino, don Miguel Rodríguez Seisdedos.

El domicilio social de Los Trece, donde se celebró el acto, vióse ocupado por una selecta concurrencia perteneciente a todas las clases sociales, ansiosa de oír la autorizada palabra del joven y laureado poeta.

Presidieron los Sres. Cervigón, Hernández y Matín.

El presidente del grupo Los Trece usó primeramente de la palabra para hacer la presentación del orador y explicar la loable finalidad que persiguen Los Trece al organizar la serie de conferencias inauguradas con la de ayer.

A continuación se levantó el señor Seisdedos, que fué acogido por los concurrentes con una expresiva manifestación de simpatía.

Su conferencia fué brillante, fogosa, de frases que denotaban un alma exquisita de poeta. Sensible es que nuestros lectores no puedan saborear íntegramente tan hermosa oración. Sin embargo, transcribimos a continuación el magistral párrafo con que terminó.

«¡Oh, Quijotes del arte! Desde este rincón glorioso, donde, bajo las rosas de sangre y oro de los crepúsculos vespertinos, flotan entre un rumor de campanas místicas y preces devotas, las divinas estrofas horacianas del inspirador fray Luis de León, un hermano en ideal, con el alma emocionada por la dulzura de vuestros musicales versos, os envía, con el aplauso entusiasta de estos jóvenes viriles é idealistas que le escuchan, el ferviente homenaje de su admiración y cariño.»

¡Seguid, seguid elaborando como áureas abejas, con las flores fragantes que er los risueños huertos de vuestra fantasía han brotado, la miel de la adorable poesía, que no faltarán almas predilectas que sepan gustar de sus dulzuras en la paz de una tarde azul, bajo el móvil palio de un rosal, ó en la penumbra de un aposento retirado y silencioso...!

¡Oh, la poesía...! No la conoca el que no ha saboreado sus inefables dulzuras en una estancia tibia y escondida, sin otros ruidos que el del tic tac del reloj, que parece hablar de cosas pretéritas y el gemir de la lluvia en los cristales, que parece traer dulces recuerdos de los amigos ausentes...

En este siglo del tanto por ciento, no es muy oportuno hablar de arte, de poesía; pero yo, señores, no sé hablarlos de otra cosa, no he querido hablar de otra cosa. Hace tiempo que camino por el sendero azul del ideal y quiero más estar sentado, como María, a los pies del Divino Maestro, que merme a arreglar la casa, como Marta, con lo cual, los que no hemos nacido para ello, no lograríamos más que levantar polvaredas y ponerlo todo peor.

Y estoy firmemente convencido de que, si obrando como obro no engrandezco a mi patria, tampoco la deshonro y la desgarro.

Voy a terminar. No os extrañe que no os haya citado a ningún poeta salmantino contemporáneo. De propósito lo hice. Sólo he de decir que me inspira mucha simpatía uno de ellos. No he de nombrarle. Todos lo conocéis. Es ciego y lleve

DICIEMBRE TEATRO LICEO Tarde 4 Vermouth 6,30 Noche 9,30 26 JUEVES Despedida del TRIO AGUILAR y última actuación de LOLA MONTES

A los maestros sin interinidades

Compañeros: De nuevo volvemos a molestar vuestra atención en EL ADELANTO, primero para enviaros un atento y cariñoso saludo y para que sepáis a la vez que nuestra campaña emprendida sobre servicios interinos se halla para todos en un estado tal de optimismo que es de augurar feliz y satisfactorio resultado a nuestros planes de justa y legítima reivindicación.

No ignorais asimismo, pues EL ADELANTO del 16 publicó una nota oficiosa, facilitada por la Superioridad dándonos halagadoras esperanzas sobre el logro y remate de nuestro trillado asunto de servicios interinos.

Esto más unido a las muchas pruebas de interés y acogimiento general y particular que obran en poder de la comisión permanente y de las cuales se daré lectura en una reunión, que en breve se celebrará en esta localidad, para conocimiento de cuantos se hallen interesados en este asunto, se darán exacta idea del estado en que se hallan las gestiones para el logro de nuestra empresa tan justa y equitativa.

Últimamente y para terminar hemos recibido una atenta carta entre otras varias de los compañeros de la provincia de Logroño con adjunta circular y acuerdos tomados en una reunión celebrada al efecto el 15 del corriente, cuyas bases se hallan cimentadas en las nuestras por vosotros ya conocidas, de cuya carta os damos conocimiento; copiada literalmente y que dice así:

«Logroño 19 XII 918. Queridos compañeros: Suponemos en vuestro poder la nuestra del 16 a la que esperamos urgente contestación, de no haberlo hecho ya. Creemos que el movimiento que vosotros habéis comenzado, debe dejar sentir sus pasos con perfecta unanimidad y ritmo y a igual en todas las provincias por lo que debéis estar en frecuente comunicación con todas las juntas ó comisiones constituidas, alentándolas de la marcha activa de los asuntos.»

Y como lo necesario es proceder nosotros, procedemos desde luego, hemos ofrecido la presidencia honoraria de nuestra comisión al lino Sr. Delegado regio de primera enseñanza de esta provincia, muy relacionado con políticos de talla como Villanueva, Amós Salvañor (exministro), Tirso Rodríguez

mi querido amigo: En esta pública discusión que en EL ADELANTO sostiene uno cuantos hombres de buena voluntad en torno al problema de la autonomía, es de notar con agrado que coinciden en la apreciación de los problemas más fundamentales aquellos que se hallan atados también por viejas y hondas ligaduras de afecto y camaradería. Y todos aportan su grano de trigo al acervo común. Y algunos, como tú, sugerencias muy dignas de tenerse en cuenta, y otros, como Angel Ledesma, corrientes de cordialidad que no pueden desafiarse en problemas que son honda y principalmente afectivos, y otros, en fin, como el querido poeta Cándido R. Pinilla, preocupaciones culturales en torno a la lengua—expresión del espíritu de los pueblos—que conviene tener muy a la vista en el momento oportuno.

Lo que se llama castellano, castizo,

siempre de lazarillo á D. Miguel el incomprendible.

Una calurosa ovación acogió las últimas palabras del Sr. Seisdedos.

El día 1.º de Enero de 1919 se celebrará la segunda conferencia.

UNA ASAMBLEA

En pro del descanso dominical

La sociedad de dependientes de comercio celebrará una asamblea el día 1.º de Enero, en el teatro Moderno...

Tomarán parte en dicho acto los señores Llopiz y D. Fernando Felipe...

También acudirán representantes de las organizaciones de obreros mercantiles de Béjar, Peñaranda, Ciudad Rodrigo, Zamora y Medina del Campo.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles...

Población calculada 339.821. Nacidos: Vivos, 943; varones, 509; hembras, 434...

Defunciones. Varones, 2199; hembras, 2465; Menores de cinco años, 1469...

Noticias.

Mañana celebrará junta general la sociedad de expendedores de leche de cabra.

En ella se discutirá una moción formulada por varios socios...

Se someterá á la aprobación de la junta las cuentas correspondientes al actual semestre...

PARA DROGUERIA-PERFUMERIA se necesita dependiente, joven, impuisto y de buenas referencias.

El 606 y el 914. Los invita el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.

Mañana por la tarde celebra reunión la junta provincial para la conservación de la riqueza forestal privada.

MATIAS LUENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentales.

D. Manuel G. Peláez ODONTÓLOGO. De regreso de los Estados Unidos...

La junta local de espectáculos en la reunión que celebró el martes á las once de la mañana...

TEATRO MODERNO. Hoy JUEVES BLANCO. A las CUATRO - Especial.

DE PESCA y FRANCFORT. A las SEIS - Vermouth.

EL AFINADOR. A las DIEZ - Popular.

FELIPE DERBLAY. La junta local de espectáculos en la reunión que celebró el martes á las once de la mañana...

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño...

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ. Trabajo en comisión garantizando pago cediendo gratuitamente local...

La velada que ayer se celebró en el Circulo Obrero se vio concurridísima...

El mejor destructor del vello, Depilatorio Flores de la India. Único bien perfumado, infalible, garantizado.

Antonio Casero Muñoz. MEDICO. Cirujía General. SAN PABLO, NUM. 39.

Consultas: De ONCE á UNA. Todos los Sres. Sacerdotes que mañana, día 27 de los corrientes...

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá. a base de cal é hierro. es mejor que la emulsión.

Victima de rápida y cruel dolencia ha fallecido en esta ciudad el joven don Andrés García Cobaleda...

Asociación de Mendicidad. La sociedad de taberneros La Alianza, ha donado á los pobres de esta Asociación seis cántaros de vino...

Vacante de médico. Se halla vacante la titular de la Cuesta, constituido nuevamente...

CONVALECIENTES DE GRIPPE. PARA RECUPERAR RÁPIDAMENTE LAS PERDIDAS FUERZAS, VUESTRO MEJOR REMEDIO LO TENEIS EN LA CARNE LIQUIDA.

DOCTOR MUÑOZ-OREA. Exinterno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Vendo. Motor eléctrico, nuevo, 15 H. P., 300 voltios, para un rendimiento de 8 á 10 mil litros hora.

Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero.

TEATRO MODERNO. Hoy JUEVES BLANCO. A las CUATRO - Especial.

DE PESCA y FRANCFORT. A las SEIS - Vermouth.

EL AFINADOR. A las DIEZ - Popular.

FELIPE DERBLAY. La junta local de espectáculos en la reunión que celebró el martes á las once de la mañana...

CEREALES COMPRO

pagando al contado en el Banco que quita el vendedor.

Trabajo en comisión garantizando pago cediendo gratuitamente local, en mis almacenes es quiriendo depositar mercancías...

Está al frente de su Gabinete dental J. LEON-ARIAS. Cirujano-Dentista. RUA, 22.

Especialista en la colocación de dentaduras postizas; Reformas de dentaduras viejas y partidas.

Cerdos de cria. Se venden á 3 pesetas para cria, machos y hembras, extremos mejorados...

Hojas Gillette. No tirarlas, en esta casa se racionan, dejándolas nuevas por poco precio.

Género de Punto. Extenso y variado surtido para señora y caballero. Especialidad en afelpado.

Plácido Hernández. Lonja de la Cárcel, 2 - SALAMANCA. Hospedaje, café y restaurant.

PARIS. PRIOR NUMEROS 9 y 11. Espaciosas é higiénicas habitaciones.

Selecto menú á la carta. Cocheteros diariamente por el conocido terceto formado por D. Luis Martín...

FRANCISCO PEIX. Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Teléfono núm. 16 - Salamanca.

Unicamente destruyendo las raíces ó bulbos de los pelos ó vello es posible hacer desaparecer el pelo de la cara é impedir que vuelva á RENACER.

El depilatorio árabe de COMPOSICION VEGETAL destruye el vello y devuelve la belleza.

Sumamente peligroso No use Ud., pues, más que el DEPILATORIO ARABE. Precio: 5 pesetas.

Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero.

TEATRO MODERNO. Hoy JUEVES BLANCO. A las CUATRO - Especial.

DE PESCA y FRANCFORT. A las SEIS - Vermouth.

EL AFINADOR. A las DIEZ - Popular.

FELIPE DERBLAY. La junta local de espectáculos en la reunión que celebró el martes á las once de la mañana...

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LAS NOTICIAS DE HOY

Un comité yanqui de socorro á Europa

El día de ayer en España. Tranquilidad en Barcelona. Un nacionalista detenido en Bilbao. Los mineros de Puertollano anuncian la huelga.

Confederación de las 5, 6, 7 mañana Madrid, 26.

Noticias del día JEREZ. Los panaderos. Hombre asesinado.

Mañana plantearán el paro los obreros panaderos. La alcaldía está practicando gestiones á fin de que quede garantizado el abastecimiento de la ciudad.

CADIZ. Buen aguinaldo. La factoría de la Sociedad española de Construcciones navales y los astilleros de Echevarrieta...

CARTAGENA. El «Alfonso XIII». Esta mañana ha entrado en este puerto, procedente de aguas de Portugal, el acorazado español «Alfonso XIII».

SEVILLA. Huelga general aplazada. La flota inglesa. Esta tarde se reunen los huelguistas metalúrgicos en la Casa del Pueblo...

PUERTOLLANO. Grave conflicto minero. Precios de las patatas y del vino. Por incumplimiento de las cláusulas por parte de algunas empresas mineras...

BARCELONA. El entierro al arzobispo doctor López Peáz. Nueva entidad patriótica. Estado del teniente de Seguridad herido. Aterrizaje de un hidroplano francés. Llegó Vento sa. Huelgas concluidas. Senador grave. A la memoria de Rizal.

Comienzan en Tarragona los actos que han de preceder al entierro de D. Antón López Peláez. El cadáver llegará á las cuatro de la tarde de hoy...

Representando al Rey, irá el Gobernador militar, de Tarragona. Asistirán al sepelio varios obispos y el cadáver recibirá sepultura en el claustro de la Catedral.

Se han recibido telegramas de pésame de los Reyes, del secretario de Estado del Vaticano y de todos los preladados de España.

El presidente de la Liga patriótica española ha visitado al capitán general, participándole la constitución de dicha entidad, sin ningún carácter político.

Los fines de esta sociedad son el fomento y engrandecimiento de la Patria y el mantenimiento de la unidad nacional.

En el hospital clínico continúa mejorando el teniente de Seguridad D. Andrés González.

Probablemente se desistirá de la extracción de la bala, por encontrarse alojada en un sitio no propenso á complicaciones.

Esta mañana aterrizó en el Hipódromo el aviador francés Laticone, recibíendole una comisión del Real Aéreo Club de Barcelona.

Mañana continuará el viaje á Marruecos. En el expreso de Francia llegó el exministro de Hacienda Sr. Ventosa.

Terminadas las huelgas del ramo de aguas de Sabadell y Tarrasa, regresaron las fuerzas de la guardia civil.

El artista Francisco Viñas, queriendo perpetuar la fiesta del Arbol, celebrada en varias poblaciones de Barcelona, ha editado un album, dedicado á la Reina Cristina...

El guardia civil del puesto de Tarrasa, Fernando González, durante una corta permanencia en Linares, adquirió una pequeña participación del premio gordo, habiéndole correspondido 15.000 pesetas.

Encuétrase enfermo de algún cuidado, el senador vitalicio don Francisco Benit y Colón.

De Madrid llegó el exministro de Gracia y Justicia Sr. Roig y Bergadá.

El centro autonomista de dependientes de comercio é industria, ha organizado una reunión dedicada á la memoria del doctor Rizal, con motivo del aniversario de su fusilamiento.

reunión de las directivas de todos los gremios con objeto de promover la huelga general.

Los obreros que resisten en la huelga continúan recibiendo donativos. El cónsul británico ha recibido una comunicación de su Gobierno...

ALCAZAR DE SAN JUAN. Conflicto panadero. Esperando más gestiones.

Se han declarado en huelga veintinueve panaderos, descontentos con el fabricante de harinas Sr. Palmero.

Créese que este conflicto se solucionará rápidamente. El pueblo de Almadén espera con ansiedad el resultado de las gestiones que se verificarán...

PUERTOLLANO. Grave conflicto minero. Precios de las patatas y del vino.

Se han declarado en huelga veintinueve panaderos, descontentos con el fabricante de harinas Sr. Palmero.

Ignórase la trascendencia que tendrá el conflicto, pues aún palpitan los efectos del último paro, que ocasionó graves consecuencias económicas...

En la capital bajó el precio de las patatas, vendiéndose la arroba á dos pesetas veinticinco céntimos.

En cambio aumentó el precio del vino, que se vende á cinco pesetas la arroba.

TORTOSA. Contra la compañía del Norte. Retraso de los trenes. Mitin de las izquierdas.

La prensa en general arremete contra la compañía del Norte por el escándalo diario que se comete con el retraso en la llegada de los trenes.

Esta causa enormes perjuicios al comercio. El Gobernador civil ha impuesto á dicha empresa importantes multas.

Hállase á punto de empezar las obras de un ferrocarril secundario eléctrico entre Tortosa y Amposta.

Dicho ferrocarril será de una gran utilidad comercial y estratégica, porque en un momento se podrán transportar desde el mar las fuerzas de desembarco.

Hace las obras la sociedad Pich y Compañía, de Barcelona. La lotería nacional ha favorecido á Tortosa con un premio de cinco mil pesetas.

Anúnciase un mitin de las izquierdas al que asistirán Lerroux, Domingo, Besteiro y otros.

BARCELONA. El entierro al arzobispo doctor López Peáz. Nueva entidad patriótica. Estado del teniente de Seguridad herido. Aterrizaje de un hidroplano francés. Llegó Vento sa. Huelgas concluidas. Senador grave. A la memoria de Rizal.

Comienzan en Tarragona los actos que han de preceder al entierro de D. Antón López Peláez.

El cadáver llegará á las cuatro de la tarde de hoy, depositándolo en la capilla ardiente del palacio episcopal.

Se permitirá la entrada al público hasta las nueve de la mañana del viernes, que se organizará el cortejo fúnebre.

Representando al Rey, irá el Gobernador militar, de Tarragona. Asistirán al sepelio varios obispos y el cadáver recibirá sepultura en el claustro de la Catedral.

Se han recibido telegramas de pésame de los Reyes, del secretario de Estado del Vaticano y de todos los preladados de España.

REEMPLAZO DE 1918

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918.

Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid; á D. Alejandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, en Salamanca...

Ruedas elásticas «REY» INTROINI Y C.A. Calle de San Mateo, 26 - MADRID

RAYOS VIOLETAS altas frecuencias y ozonoterapia para el tratamiento de las múltiples afecciones pulmonares, nerviosas, cloro-anemia, piel, coqueluche, etc.

SINF PRIETO. Princesa, 58 - MADRID

ZURICH. Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza).

SEGuros CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO. SEGURos INDIVIDUALES. SEGURos CONTRA LA RESPONSABILIDAD CIVIL.

SEGuros CONTRA LA RESPONSABILIDAD CIVIL, por daños causados á personas transeúntes, así como daños materiales á animales y cosas de terceros.

SEGuros CONTRA LA RESPONSABILIDAD CIVIL, por accidentes corporales causados á terceras personas en el ejercicio de empresas industriales y comerciales.

SEGuros VITALICIOS contra los accidentes de los viajes, valcadero para los ferrocarriles y tranvías de todo el globo.

BANCO MERCANTIL. Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinoso - Linares - Santoña

Compra y venta de valores: Cobro de cupones y títulos a notizados. Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual. Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional.

Continúan en 4.º plano nuestras comunicaciones telegráficas

El juzgado está instruyendo; diligencias para averiguar el paradero de un sujeto que expendió participaciones de un billete premiado en el sorteo pasado con un premio mayor.

PONTEVEDRA. Temblor de tierra.

A las once de la mañana, se sintió un fuerte temblor de tierra, que fue apreciado en todos los barrios de la capital.

No se registraron consecuencias desagradables.

VIGO

También trepidó la tierra.

A las diez y veinticinco de la mañana, notóse un fenómeno sísmico de breve duración y de mucha intensidad.

FERROL. Cuadrilla de ladrones capturada.

Ha sido capturada por la policía, una cuadrilla de ladrones, que tenía en constante alarma á Galicia, con sus techurías.

Se ocuparon á los facinerosos, alhajas y monedas falsas, con las cuales daban timos cambiándolas como monedas de cinco duros.

Entre Vigo, Coruña, Villagarcía y Lugo, cometió la cuadrilla más de cuarenta robos.

Apláudese á la policía por este meritosísimo servicio.

BILBAO

Furioso nacionalista detenido.- Sangrienta riña.- Un muerto.- La tómbola de la sociedad «El Sitio».- Pidiendo que rectifique.- Donativo á los pobres.

Ayer tarde fué detenido un individuo llamado Plácido Azpeitia, que promovió un fenomenal escán-

dalo en la calle de Bidebarreta, frente al edificio de la Juventud vasca, dando gritos de viva Euzkadi-Arketuta!

Como no hiciera caso á las advertencias de los agentes de Vigilancia y ante el empeño que demostraba á seguir gritando, se le detuvo, ofreciendo resistencia.

Hasta en la inspección no cesó de gritar.

Será puesto á disposición del Juzgado.

En el barrio Requeta, de Baracaldo, se entabló una reyerta entre Eduardo Forte Soria, de veintidos años, natural de Valladolid y Manuel Calao Losada, de treinta, natural de Orense.

El primero resultó con una herida en el pecho de arma blanca y el segundo con una penetrante en la tetilla izquierda, falleciendo en la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido.

La policía continúa sus gestiones para la captura de Eusebio Mendivil, al cual parece que se lo ha tragado la tierra.

Sus compañeros continúan en la cárcel incomunicados.

La tómbola de la sociedad El Sitio, está animadísima, esperando se obtenga una gran recaudación.

El Ayuntamiento de Santurce ha acordado que una comisión de su seno se entreviste con el director del periódico «Euskadi», exigiéndole que rectifique las insidias que viene dirigiendo contra el alcalde, señor Torrotegui, que asistió al acto de los Ayuntamientos, encartados, cumpliendo los acuerdos del Municipio.

Caso de que no rectifique se llevará al director á los tribunales.

El Ayuntamiento de Santurce ha dado con motivo de la Nochebuena una peseta á cada individuo pobre, y en cambio en Bilbao fueron despedidos los pobres que acudieron al Ayuntamiento con las manos vacías.

Hace mal tiempo, pues no cesa de llover y granizar.

MAS DEL FERROL

Academia de infantería de marina La venta del «Giralda».

Se ha recibido con inmenso júbilo la noticia transmitida de Madrid referente á que el ministro de Marina va á abrir una academia de infantería de Marina, haciendo que los alumnos amplíen por dos años sus estudios, pasando al tercero de agregados á los batallones, donde terminarán sus estudios.

También se recibió una Real orden para la venta del yate real «Giralda».

Asegúrase que lo adquiere una casa de Bilbao.

El estado del barco le permite todavía navegar algunos años, pues hace pocos meses, habíale hecho en el arsenal, importantes reparaciones.

VALENCIA

Censuras á la policía -Diarios y escandalosos robos.

La prensa combate energicamente á la policía, por los escandalosos robos que se cometen á diario en el comercio, en los trenes y hasta en los domicilios particulares y en plena calle.

Este abandono é ineptitud ha dado motivo al Ayuntamiento, para telegrafiar al ministro de la Gobernación, protestando en nombre del vecindario contra la policía.

En la madrugada de hoy en Puchol, el dueño de una joyería llamada Cirilo Amorós, oyó ruido en la tienda y bajando del entresuelo en que habita, al penetrar en el establecimiento, vió á un hombre que huía.

Practicó un detenido reconocimiento, encontrando las puertas fracturadas y la falta de alhajas por valor de dos mil pesetas.

De no haber percibido el ruido, el robo hubiera sido importantísimo.

También en otros pueblos de la provincia se cometen muchos robos.

La benemérita de Alcudia de Carlet ha detenido á los hermanos de quince y diez, Salvador y Ricardo Galdón Escríbano, autores de varios robos en los pueblos de Gadachuar, Benimido y Alberique.

Detuvo también al padre de los citados chicos Lorenzo Saldón Martínez, como encubridor y coautor de los robos.

Al conducirle desde Alcira, al llegar á la acequia real de Jucar, apesadumbrado con cuerda de seguridad, se arrojó á la acequia, sacándolo una guardia, después de grandes trabajos.

En un carro se le condujo al hospital de Abadía de Carlet, quedando á disposición del juzgado.

LOS TOROS

CORDOBA

La primera novillada.

Se lidiaron novillos de Florentino Sotomayor, que resultaron bravísimos.

En el primero, Calvillo estuvo valientísimo, despachándole de una estocada buena.

Pajarito, al segundo, lo despachó de un soberbio volapié, que le valió la oreja.

Al tercero, Calvillo lo tumbó de una buena y un descabello y Pajarito en el cuarto, después de colocarle dos pares de rehiletes, lo despachó de una superior estocada.

Extranjero.

Comité yanqui de socorro á Europa.

Manifiestan de Washington que el comité norteamericano de socorro á las países del-oriente de Euro-

pa, ha anunciado que embarcará para el continente en los últimos días del corriente mes, deteniéndose en Londres y París, para conseguir el apoyo de los gobiernos británico y francés, antes de proseguir el viaje á Salónica.

Va presidido por el doctor James L. Barton, de Boston, y utilizará los aeroplanos de los ejércitos aliados para conocer qué partes de Armenia y Siria están más necesitadas de auxilio.

La delegación china de la paz.

Dicen de Nueva York, que la delegación de China, para la conferencia de la paz, ha llegado á Victoria (Colombia británica), camino de Nueva York y Francia.

Supresión de los bonos de riesgo.-Plan de transportes marítimos.

Participan de Washington, que la Junta Nacional de Navegación, ha decidido omitir de aquí en adelante, los bonos pagados á los oficiales y marinos de barcos mercantes, por los riesgos de la guerra, por considerarse éstos eliminados.

El senador Randall, ha convocado á una reunión á los más fuertes navieros, la cual tendrá lugar en los Estados Unidos, los días 22 y 23 de Enero, para estudiar un plan nacional de transportes marítimos y la creación de un nuevo ministerio que se llamará de Marina Mercante.

Comercio de exportación.-Créditos no gastados.-El pago á los marinos.

Afirman de New-York, que la junta de comercio de guerra, ha anunciado, que en adelante se simplificarán considerablemente los trámites, para la concesión de permisos de exportación para Dinamarca, Holanda, Suecia y Noruega.

El diputado Shirlaz, Kentucky presidente de la comisión de Hacienda del Congreso, ha manifestado que de los créditos y autorizaciones aprobados por la Cámara de Diputados para los gastos de guerra, no se han utilizado más de diez y seis mil millones de dolares, los cuales volverán intactos al Tesoro.

El Tribunal Supremo ha fallado ser constitucional el decreto por el cual se regula el pago á los marinos, y se les concede el derecho á percibir, si lo desean, en cualquier puerto donde su barco haga escala, la mitad de los fondos que hayan ganado hasta ese día.

Los patronos que rehúsen abonar estos jornales, tienen que dejar en libertad á los marinos para abandonar su servicio.

RIVERA

Se arrienda y se vende una yugada de tierras en Mozódel de Sanchínigo, distrito municipal de Castellanos de Villiquera: D: las condiciones y precios informará en Salamanca don Julián García Alonso, oficinas del Pósito, calle de la Fe, núm. 1.

CALLOS

¿Quién ganará la guerra? No hay soldado valiente, por valiente que sea si tiene callos. Obtenida la victoria el grupo beligerante que provea de un tercio de Unguento Mágico á cada uno de sus soldados, con lo que en tres días se verán todos libres de callos, juanetes y durezas. Se ven en todas las farmacias y droguerías á 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Díez, Arrabal del Puente, 2.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25; Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros á prima fija

FUNDADA EN EL AÑO 1900. Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with 3 columns: Años (1916, 1917), Capital social suscrito, Fondo de reserva, Fondo de previsión, Reserva para eventualidades, Reserva para fluctuaciones de valores, Reserva técnica y de garantía, Primas del ejercicio, Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre.

Domicilio social: - BILBAO - Calle Estación, núm. 5. Subdirector para la provincia de Salamanca: D. Rafael González Cobos. - Azafrañal, n.º 7. Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.

Advertisement for 'TOS FERINA' and 'Jarabe Bebé'. Includes illustrations of children and text describing the medicine's benefits for children's ailments.

Sociedad anónima de importación y ventas.

Regalado, 5, Valladolid - Apartado, 33 - Teléfono, 448. Chapas de hierro, tuberías, latón en chapas, tubos, alambres y soldaduras. Crisoles, soldadura autógena. Sierras para metales, sierras de cinta para madera, aparatos de aserrar. Máquinas y herramientas, griferías para agua y vapor, bombas tubos de goma, correas, palas y carretillos para obras. Material sanitario, termosifones, calderetas para agua caliente, motores. Material para calefacciones. Lubrificantes. Depositario de la casa Enrique Martínez Inchausti, de Bilbao. Pedir precios de todos estos artículos de los que tenemos siempre grandes existencias.

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos.



Este modelo en semidón-gola, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas.

CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO DE CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS

Ultimas novedades en calzado de lujo-Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

Gabanes, capas, trajes, pellizas

CON CORTE MADRILEÑO, SE VENDEN EN EL

Bazar Colón

PAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

Unica casa que, con guerra y sin guerra, vende más barato que en ningún otro comercio

Impermeables de goma y embreados para campo, calzado, paraguas, mantas para cama, mantas de viaje, géneros de punto, corsés, pieles para señora. Joyería, relojería, bisutería é infinidad de artículos, todos muy baratos.-VER Y CREER:

Plaza de la Libertad, 11 BAZAR COLON

Advertisement for a Remington rifle. Includes an illustration of the rifle and text: 'Nuevo Modelo de Rifle para Tiro al Blanco. Rifle de Repetición Calibre .22 Modelo 12C N.R.A. Este es un rifle de repetición para la mejor clase de tiro al blanco...'.

Large advertisement for 'REUMA NEURALGIA GOTA' and 'BÁLSAMO NEURALGINE'. Includes text: 'Curar por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción con el BÁLSAMO NEURALGINE... EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neuralgicos...'.

Terminus Hotel

Advertisement for 'SALMANTINOS'. Text: '¡SALMANTINOS! No comprar turrones sin haber probado los que despachan en la Esterería de Francisco Torres, de la Fábrica de Primitivo Rovira, de Jijona, á 4,50 ptas. kgrmo. Doctor Riesco, 19, (junto al Banco de España).'

Advertisement for eye medicine. Text: 'ENFERMOS DE LOS OJOS. ¿Vuestra vista está débil, cansada, enferma? No useis lentes ni colirios. Experimentad el «OIDEO».' Includes illustrations of an eye and a person.

Advertisement for 'GRAND HOTEL COMERCIO'. Text: 'CALLE DE ZAMORA. SITUADO EN EL SITIO MAS CEN RICO DE SALAMANCA. MAGNIFICO EDIFICIO. CALEFACCION. SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES. GARAGE.'

Advertisement for stomach medicine. Text: '¡Enfermos del estómago! ¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acédias, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)? Tomad las aguas embotelladas de FUENTE DEL ESTOMAGO del Balneario de Castelladas de la acreditada...'.

Advertisement for 'PASTILLAS BOLIVAR'. Text: 'Catarrros-Tos-ASMA.' Includes an illustration of a box of pills.

Advertisement for 'ANISOSA'. Text: 'Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.'

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO'. Text: 'de glicero-fosfóto de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en'.

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.